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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПЛЗНАЧЕНЬ 

 

ЗП – заробітна плата 

ПДФО – податок на доходи фізичних осіб 

ПСП – податкова соціальна пільга 

ВЗ – військовий збір 

НП(С)БО – національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку 

П(С)БО – положення (стандарти) бухгалтерського обліку 

МСБО – міжнародні стандарти бухгалтерського обліку 

МСФЗ – міжнародні стандарти фінансової звітності 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Система бухгалтерського обліку, зокрема розра-

хунків за виплатами працівникам, перебуває в процесі реформування відпо-

відно до міжнародних стандартів і поки що недосконала. Значною мірою це 

пов’язано з тим, що праця, як об’єкт обліку та контролю, є однією з найскла-

дніших і найвагоміших економічних категорій, оскільки покликана викону-

вати життєво необхідні для людини відтворювальну, регулюючу, стимулюю-

чу та соціальну функції. На всіх етапах розвитку економіки і суспільства ма-

теріальна винагорода за працю була і залишається надалі найважливішим 

трудовим стимулом. 

Важливе значення має чітка організація обліково-аналітичної роботи 

розрахунків за виплатами працівникам, оскільки вона є найбільш відповіда-

льною і трудомісткою. Крім того, на деяких підприємствах мають місце не-

офіційні поза облікові нарахування і виплати працівникам без сплати встано-

влених законодавством податків і платежів. Це вимагає удосконалення існу-

ючих методичних підходів бухгалтерського обліку та контролю з викорис-

танням сучасних інформаційних комп’ютерних систем у контексті повної їх 

гармонізації з міжнародними стандартами обліку і звітності, що сприятиме 

підвищенню ефективності та поліпшенню роботи обліковців, менеджерів, 

упередженню можливих  зловживань на підприємстві. 

Теоретичні, методичні і прикладні питання багатопланової проблеми  

організації обліку розрахунків за виплатами персоналу (оплати праці) завжди 

були предметом наукових досліджень, зокрема, таких учених-економістів, як: 

Безверхих К. [2], Герасимчук Л. [11], Завгородній В. [72], Лень В. [42], Ли-

шиленко О. [42], Овсюк Н. [53], Плахтій Т. [57], Сопко В. [72], Ткаченко Н. 

[75] та інші. 

Однак ряд питань потребують подальших досліджень.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Резуль-

тати магістерської роботи знайшли відображення в науково-дослідних робо-
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тах кафедри економіки підприємства економічного факультету за темою 

«Особливості функціонування і прогнозування розвитку суб’єктів господа-

рювання в сучасних умовах (державний реєстраційний номер 0113U004345, 

термін 2013-2018 рр.). 

Метою дослідження є оцінка чинних теоретичних положень, методики, 

організації та практики організації обліку та контролю розрахунків за випла-

тами працівникам, розгляд шляхів  удосконалення та практичного викорис-

тання для прийняття виважених облікових і управлінських рішень на підпри-

ємствах в сучасних умовах господарювання.. 

Для досягнення визначеної мети в процесі проведення дослідження бу-

ли поставлені й вирішені такі завдання: 

- розкрити сутність обліково-аналітичної категорій «розрахунки за ви-

платами працівникам» та  «розрахунки з оплати праці» в умовах реформу-

вання національної системи оплати праці й бухгалтерського обліку та звітно-

сті; 

- здійснити аналіз та надати оцінку організації й державної і договірно-

му нормативно-правовому регулюванню розрахунків за виплатами працівни-

кам; 

- вивчити порядок нарахування виплат працівникам на досліджуваному 

підприємстві; 

- здійснити аналіз стану організації первинного обліку розрахунків за 

виплатами працівника та намітити шляхи його вдосконалення; 

- здійснити аналіз тану організації аналітичного та синтетичного обліку 

розрахунків за виплатами працівникам та внести пропозиції по його вдоско-

наленню; 

- дослідити процес здійснення контролю на досліджуваному підприєм-

стві, вивчити виявлені порушення в результаті проведених внутрішніх та зо-

внішніх перевірок. 

Об‘єктом дослідження є господарська діяльність підприємства в час-

тині операцій повязаних з розрахунками за виплатами працівникам.  
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Предметом дослідження сукупність теоретичних, методичних і органі-

заційних засад бухгалтерського обліку та звітності з розрахунків за виплата-

ми працівникам в Україні. 

Методи дослідження. В роботі використано структурний та порівняль-

ний аналіз (порівняння даних об'єкта дослідження з попередніми роками), 

системний підхід (дослідження об’єкта як цілісної системи, яким впливам 

може вона піддаватися, виявлення взаємозв’язків і відносин з іншими 

об’єктами), історико-логічний (опис створення підприємства), економічного 

аналізу (визначення стану та розвитку діяльності підприємства), статистич-

но- аналітичний, факторний, рядів динаміки (проведення розрахунків, визна-

чення фінансового стану підприємства), а також абстракції, індукції і дедук-

ції, поєднання аналізу та синтезу, узагальнення, що дозволило нам якнайк-

раще дослідити та вивчити поставлені завдання. 

Теоретичною та інформаційною базою дослідження є нормативно-

правові акти, що регламентують порядок обліку та контролю розрахунків за 

виплатами працівникам, фінансова, періодичні наукові видання, монографії, 

матеріали досліджень, проведених за участю автора, бухгалтерська та статис-

тична звітність досліджуваного  підприємства, а також дані первинних доку-

ментів та регістрів бухгалтерського обліку досліджуваного підприємства в 

частині розрахунків з персоналом. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

уточнено: 

- поняття виплати працівникам; 

- перелік і систематизацію виплат працівникам. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень допові-

дались та знайшли обговорення на IХ всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю «Майбутній науковець – 2018» (м. Сєвє-

родонецьк, СНУ ім. В. Даля, 14 грудня 2018 р.) 

Публікації. Результати досліджень опубліковані у 1 науковій праці - 

статті загальним обсягом 0,2 д.а. [73] 
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Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг роботи 89 стор. В магіс-

терській роботі розміщено 19 таблиць на 21 стор., 9 рисунків на 9 стор., 3 до-

датків на 6 стор. Вона складається із вступу, трьох розділів, висновків, спис-

ку використаних джерел на 8 стор., який містить 81 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного дослідження організації обліку і контролю 

розрахунків за виплатами працівникам ми дійшли наступних висновків.  

1. Встановлено, що виплати працівникам це всі форми поточної та 

майбутньої компенсації та додаткових благ, що їх надає суб’єкт господарю-

вання самостійно або через третю особу працівнику та членам його сім’ї згі-

дно з законодавством та внутрішньою практикою в обмін на майбутні, пото-

чні та минулі послуги та у зв’язку з фактом поточних та минулих трудових 

відносин. 

Виплати працівникам у вітчизняній практиці поділяють на дві групи, 

а саме це виплати у вигляді заробітної плати (оплати праці) та інших виплат 

не пов’язаних з нею.  

2. Заробітна плата є точкою перетину інтересів багатьох: підприємства, 

працівника, податкової, фондів тощо.  

Заробітна плата відображає відносини між власником підприємства і 

найманим працівником, обчислена, як правило, в грошовому вираженні, яку 

за трудовим договором власник або уповноважений ним орган сплачує пра-

цівникові за виконану ним роботу,  характеризує ринкову вартість найманої 

робочої сили. Для найманого працівника заробітна плата є його трудовим до-

ходом, має забезпечити об`єктивно необхідне відтворення робочої сили. Для 

підприємства заробітна плата є елементом витрат на виробництво, що вклю-

чаються до собівартості продукції (робіт, послуг). 

3. Заробітна плата як об’єкт обліку, контролю і аналізу  функціонує за 

відповідної її організації, яка включає: встановлення умов (норм) оплати 

праці; встановлення норм трудових затрат (трудових обов`язків працівника);  

визначення системи оплати праці, тобто способу обліку при оплаті індивіду-

альних та колективних результатів праці; порядок внесення змін в організа-

цію оплати праці,  зачіпає інтереси багатьох зацікавлених сторін: внутрішніх 

та зовнішніх користувачів бухгалтерською інформацією з метою її аналізу. 
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4. Кожен із рівнів регулювання оплати праці (загальнодержавний, галу-

зевий, регіональний, підприємства та індивідуальний) визначає для наступ-

ного обов’язковий мінімум і необхідну структуру виплат і відрахувань та ор-

ганізаційний механізм розрахунків з оплати праці. Проблеми, що склались у 

сфері її державного і договірного регулювання справляють негативний вплив 

на достовірне й своєчасне формування облікових даних та загальнонаціона-

льних показників політики доходів. Це ставить перед урядом низку соціаль-

но-економічних завдань, які потрібно вирішити у найкоротші терміни шля-

хом виконання глибинних наукових досліджень та спільної праці політиків, 

науковців, економістів. Головними з них визначено: прийняття нового Тру-

дового кодексу; реформування системи оподаткування фонду оплати праці, 

прибутку підприємства; стимулювання інноваційної діяльності та інші. 

Особливе місце в регулюванні розрахунків з оплати праці на індивідуа-

льному рівні відводиться трудовому договору, що є юридичним обгрунту-

ванням прав і обов’язків найманого працівника та роботодавця.  

5. Дослідження проводились на матеріалах Кам’янець-Подільського 

колективного швейного підприємства, яке протягом усього досліджуваного 

періоду залишалось прибутковим. Проте спостерігається стійка тенденція до 

зменшення сум отримуваного чистого прибутку. 

Кам’янець-Подільське колективне швейне підприємство має досить по-

тужну матеріальну базу проте, його основні засоби мають ступінь зносу бі-

льше 70 відсотків. 

Фінансовий стан досліджуваного підприємства є задовільним. Воно в 

змозі повністю погасити свої зобов'язання за рахунок мобілізації усіх своїх 

наявних оборотних активів. За умови ж своєчасності проведення розрахунків 

з дебіторами підприємство в 2017 р. могло погасити  89,24 % своїх зобовя-

зань. Що ж до миттєвого погашення частини зобов’язань – лише 9,65 % ная-

вними грошовими коштами та їх еквівалентами. То ж підприємство є вповні 

ліквідним. Фінансова ж стійкість підприємства може бути охарактеризована 

як ризикована. 
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6. На Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві 

створено власну бухгалтерську службу яку очолює головний бухгалтер. Крім 

того до складу бухгалтерської служби входить розрахунковий відділ, каса. 

На підприємстві використовується журнально ордерна форма обліку з 

елементами автоматизації з перспективою створення автоматизованої систе-

ми бухгалтерського обліку. 

На Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві ро-

зроблені належні внутрішні регламентуючі документи з регулювання питань 

бухгалтерського обліку. 

7. Організація первинного обліку розрахунків за виплатами працівни-

кам на досліджуваному підприємстві здійснюється загалом з дотримань ви-

мог чинного законодавства. В своїй більшості використовують типові форми 

документів, за виключенням оформлення кадрових наказів в єдиній книзі на-

казів.  

Найбільш суттєвим недоліком в організації первинного обліку є той 

факт, що графік документообороту розроблений на підприємстві не виконує 

завдань які на нього покладаються, а носить формальний характер і містить 

лише інформацію про перелік документів та відповідальних осіб за їх скла-

дання. 

8. Заробітна плата на Кам’янець-Подільському колективному швейно-

му підприємстві нараховується на основі штатного розпису, внутрішнього 

Положення про оплату праці та Положення про преміювання. Основна маса 

штатних працівників перебувають на відрядній системі оплати праці. Ви-

плати працівникам здійснюються працівникам згідно чинного законодавства 

як за відпрацьований час (виконану роботу) так і інші нарахування (відпуск-

ні, лікарняні та інше). 

Усі утримання зі заробітної плати, як обов’язкові так і добровільні 

здійснюються без порушень чинного законодавства. 

Виплати працівникам проводяться в основній масі шляхом перераху-
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вання коштів на карткові рахунки працівників і лише в незначній кількості 

видаються готівкою через касу підприємства особам які не встигли чи відмо-

вляються відкривати рахунки в банку. 

9. Аналітичний облік розрахунків за виплатами працівникам організова-

ний за кожним працівником, видами виплат та утримань. 

Синтетичний облік здійснюють рахунку 66 «Розрахунки за виплатами 

працівникам» з використанням усіх типових субрахунків. 

Інформація про нараховану заробітну плату та здійснені утримання з неї 

заноситься до журналу-ордеру 5 також сформованого в Microsoft Excel. Інфо-

рмація про суму до видачі заноситься в платіжну відомість, після видачі зага-

льна сума потрапляє до журналу-ордеру 1. На підставі записів по цих двох жу-

рналах ордерах формується інформація головної книги ( в програмі створеній 

на замовлення підприємства) про нарахування заробітної плати, утримань з неї 

та її видачі. 

Кореспонденція рахунків з обліку виплат працівникам, яка складається 

на досліджуваному підприємстві відповідає типовій. 

Недоліком є той факт, що обліковою політикою підприємства неперед-

бачено створення резервів на відпустки та на забезпечення інших виплат. 

10. Контролю операцій з розрахунків по виплатах працівникам на до-

сліджуваному підприємстві приділяється, на наш погляд, недостатньо уваги. 

Внутрішній процес контролю обмежується періодичними перевірками з боку 

головного бухгалтера підприємства. Щодо зовнішнього контролю, то він 

здійснюється органами податкової інспекції, в аналізований період камера-

льно. 

В процесі проведених контрольних процедур в аналізованому періоді 

було виявлено незначну кількість порушень. Які були допущені з боку бри-

гадирів (факт заниження обсягів виконаних робіт), бухгалтером з обліку роз-

рахунків з персоналом (виявлені помилки у визначенні сум відпускних ряду 

працівників, за рахунок неправильного включення сум преміальних до роз-

рахунку середньої заробітної плати), а також факт затримки у виплаті заробі-
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тної плати (на три дні від встановленого терміну), який стався внаслідок тим-

часових фінансових труднощів. 

11. Виявлені недоліки в організації обліку та контролю розрахунків за 

виплатою працівникам дозволили нам розробити ряд пропозицій щодо його 

покращення. 

Так в частині вдосконалення процесу документообороту на Кам’янець-

Подільському колективному швейному підприємстві пропонуємо запровади-

ти розроблену нами форму графіку документообороту на заміну діючому. 

Запропонований документ є більш інформативним та дозволить краще та 

оперативніше налагодити документооборотв в частині розрахунків по заробі-

тній платі. 

На підставі аналізу застосовуваних форм первинних документів внесе-

но пропозиції щодо запровадження в практику діяльності підприємства ряду 

типових форм документів замість пристосованих, які використовуються на 

даний час. 

В частині відображення операцій з обліку розрахунків за виплатами 

працівникам на рахунках бухгалтерського обліку пропонуємо внести зміни 

до робочого плану рахунків досліджуваного підприємства. Зокрема, розши-

рити аналітику за субрахунком 661 «Розрахунки за заробітною платою» роз-

діливши поточні виплати працівникам, виплату відпускних та інші виплати. 

З метою стабілізації ритмічності включення до складу витрат виплат 

відпускних та виплат різного роду заохочень запровадити нарахування від-

повідних резервів. 

Щодо вдосконалення порядку контролю за виплатами працівникам на 

досліджуваному підприємстві пропонуємо посилити внутрішній контроль. 

Шляхом введення до штату підприємства посади внутрішнього контролера, з 

наділенням його відповідними функціями та повноваженнями. 

Всі ці заходи дозволять покращити організацію обліку і контролю роз-

рахунків за виплатами працівникам на досліджуваному підприємстві, підви-

сити культуру обліку та зменшить ймовірність помилок. 
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